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1 ВВОДНАЯ ЧАСТЪ
1.1 НастоящЕuI методика поверки распрострЕlIuIется на счет.Iики электри.IескоЙ энергии оДIО-

фазные кСМ-1) кJIассов тоtIности 1 и 2, вьшускаемые по техническим услоВиям
ТУ 4228-001-б0201058-20l4 (в дальнейшем - счетчики), и уст€lнtлвливает методы их перви'пrоЙ и
периодической поверок.

1.2 Интервал между поверкtlми - 10 лет.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки должны бьrгь вьшолнены операции, укtrtанные в таблиЦе 1.

Таблица 1 - п

Наименование операции
Номер
пункта

методики

обязательность вьшоJIнения
опеDации пDи

перви.пrой по-
BeDKe

периодической
поверке

внешний осмотр 8.1 Да Да
Проверка электDической про.пrости изоJIяции 8.2 Паl) Да
Опробование и проверка правильности работы
счетного мехtшизма индикатора функчионирова-
ния, испытательньD( вьD(одов

8.3 Ща Да

поовеока без тока нап)чзки (отсчтствия саtr,tохода) 8.4 Да Да
Поовеока стаDтового тока 8.5 Да Да
Определение основной относительной
погDешности

8.6 Да ,Ща

Определение основной абсо.lпотной погреrшrости
часов

8.7 Ща Да

Проверка возможности считывания информации
по интерфейсу и подтверждение соответствI,1я про-
грtлп,fмЕого обеспечения счеттIика

8.8 Да ,Ща

оформление результатов повеDки 9 Да Да
l) Если дttннаrt операция проводилась при приемо-сдаточньD( испытtшиrrх, то повторнаlI проверка

не пDоизводится. а засчитывается результат приемо-сдатоIIньD( испьrганий.

2.2Прп полrIеЕии отрицательного результата в процессе вьшолнеЕиrI любой из операций по-

верки счет!Iик признilют непригодIым и его поверку прекраrцают.
2.3 После устранения недостатков, вызвaвших отрицательньй результат, счет!Мк вноВь пРед-

стЕIвJUIют на поверку.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки счетчиков должны применяться эталоны, указаЕные в таблице 2.

Поверка должЕа осуществJIяться на aTTecToBulHHoM оборуловtlЕии. .Щогryскается применение этЕtлонов,

не приведённьD( в таблице, но обеспе.швающих определение метрологических характеристик с требу-

емой то.цrостью.
3.2 Все эталоны должны бьrть поверены (атгестованы) в устшtовленном порядке и иметь

действующие свидетельства о поверке (аттестачии).



Таблица 2 - С
средства поверки

и их основные метDологические и технические характеристики
Номер пункта

методики
Основное оборудовшrие поверки

Универса_ltьная пробойная установка УПУ- 1 0 :

испытательное напряжение частотой 50 Гц - (от 0 ло 10) кВ;
мощность - не меIIее 500 Вт;
погрешность устtlновления напряжения - не более +5 О/о

8.2

Устшrовка дjIя поверки счетчиков электрической энергии НЕВА-ТЕСТ 6303
(диапазон реryлироваIrия н.lпряжения (1 - 300) В, диаrrазон реryлированая

тока (0,001 - 120) А, диапазон реryлировaния частоты (45 - 65) Гц, класс
точности этЕlлонного счетtIика 0,05 или 0,1)

8.3-8.6, 8.8

Секунломер СОСпр-2б:
относительнtш ttогрешность- + 0,1o^

8.3-8.5, 8.7

Вспомогательное оборудование поверки
ПВЭМ типа IBM РС 486 и въппе 8.з, 8.7, 8.8, 8.9

Алаптео RS2з2/RS485 8.3, 8.7, 8.8, 8.9

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАJIИФИКЩИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4.Т К проведению поверки доIryскаются лица, аттестовtlнные в качестве поверителей, в

устtlновленном порядке.

5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIЬСНОСТИ
5.1 Помещение для проведения поверки должно соответствовать правилtlм техники безопасно-

сти и производственной санитарии.
5.2 При проведении поверки счет.Iиков необходимо соб;подать правила техЕики безопасности

при экспJryат€lции электроустzlновок и требования безопасности, определенные в эксплуатациоЕньD(
докумеЕтах Еа поверочную установку.

5.3 К работе на поверочной установке следует допускать лиц, прошедших инструктtDк по тех-
нике безопасности и имеющих удостоверение о проверке зншtий. Специапист, осуществляющий по-
верку счетчиков, должен иметь квалификационную грyтIпу по электробезопасности не ниже третьей.

б условия повЕрки и подготовкА к нЕЙ
6.1 При проведении поверки доJDкны быть соб.тподены следующие условия:
- температура окружающего воздуха (23 !2) "С;
- относительная влаJкность воздуха (30...80) %;
- атмосферное давление (84... l06) кIIа;
- внешнее магнитное поле - отсугствует;
- частота измерительной сети (50 t 0,5) Гч;
- форма кривой тока и напряжения - синусоидальнttя с коэффициентом несинусоидzшьности не

более 5 %;
- откJIонение значеЕия фазного Еtlпряжения от среднего значенuя+ t Yо;

- откJIонение значения силы тока от среднего значения t l %.

6.2 На первиtIную поверку следует предъявJIять счет.Iики, принятые отделом технического
контроJIя изготовитеJIя или уполномоченным на то предстzlвителем организации, проводившей

ремонт.
6.3 На периодическую поверку следует предъявJIять счетIIики, которые бьши подвергнугы

реглtlментным работапл необходимого вида (если такие работы, нЕшример, регулировка,
предусмотрены техЕическими докр[ентапdи) и в экспJryатационньD( документах на которые есть о
отметка о выполпении уке}анньп< работ.

7 ПОДГОТОВКА К IIРОВЕДВНИЮ ПОВЕРКИ
Перед проведением поверки необходимо вьшолнить следующие операции.
7.1 Вылержать счетчик в HopMt}JrьHbD( условиях не менее 1 ч.
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7.2 Средства измерений, которые подлехат з&}емлению, должны бьrгь надежно заземлены.

подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно производиться ранее

других соединений, а отсоединение - после всех откJIючений.
7.3 Подк.тпоlIить счет.Iик и средства поверки к сети переменного тока, вкJIючить и Дать им

прогреться в течеЕие времени, указанного в эксплуатационноЙ докрlентаЦИИ На НИХ.

8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1 Внешний осмотр
8.1.1 При внешнем осмотре проверяют комплектIIость, маркировку, наличие схемы подкJIюче-

ния счетчика, отметки о приемке отделом технического контроJIя иJIи о выпоJIнении регламентньD(

работ, а тtжже соответствие внешнего вида счетчика требоваЕияп{ ГоСТ 31818.11-2012, технических

условий и эксIIryатационньD( документов на счет.Iик конкретного типа.
8.1.2 Накорпусе и крышке зажллллной коробки счетчикадолжны бьrгь местадля навески пломб,

все крепящие винты должны быть в нulличии, резьба винтов долrIGIа бьrгь исправна, а мехtшические

элементы хорошо зtжреплены.

8.2 Проверка электрической прочностп пзоляции
8.2.1 Проверка электрической проtшости изоJIяции счетчшка напряжением перемеЕного тока

проводится на установке упу-10 или другой ycTttнoBкe, котораJI позвоJIяет плtlвно повышать
испытатеЛьное напрЯ)кеЕие практически синусоидальной формы частотой 50 Гц от нуJIя к задЕlнному

значению. MolщlocTb истоtIника испытатеJIьного ЕапряжеЕия должЕа бьrгь не менее 500 ВТ.

Скорость изменения нtшряжения долlIсIа бьrть такойо чтобы напряжение изменялоСЬ ОТ НУJIЯ К

заданному значению или от заданного значения к нуjпо за BpeMrI от 5 до 20 с. Испьrгательное

нчлпряжение задаЕного значения допжно бьrгь приложено к изоJIяции в течение 1 миН.
Появление (KopoHbD) и шума не явJuIются признакilпdи неудовлетворительной изоJIяцИИ.

8.2.2 Испытательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц прикJIадывtlют:
- между соединенными вместе всеми силовыми цешши тока и напряжения и кземЛеЙ>;

- между соединенными вместе вспомогательными цепями с номинzлJьным напряжением свыше
40 В и кземлей>.

Примечанпе - <Земля> - мепuIлическая фольга, которой защрывtlют корпус счетчика.
Расстояние от фольги до вводов коробки зtDкимов счет.lика должно бьrть не более 20 мм.

Результаты проверки сЕмтzлют положительными, если электрическаI изоJUIция счетчика
вылерживает воздействие прикJIадываемого нtшряжения в течение 1 мин без пробоя или перекрытиrI

изоллIии.
8.3 ОпробоваЕпе п проверка правпльности работы счетного мехаппзма, пIЦикатОРа

функцпонпровапия, испытатеJIьных выходов
8.3.1 Опробование и проверка испытательньD( вьD(одов закJIючается в устrlновлеЕии их

работоспособности - Еапичия вьD(одного сигнала, регистрируемого соответствующими устройстваlrли
повероtIной установки.

8.3.2 Проверку работы инд{катора функционирования проводят на поверочноЙ установке при

номинtшьньD( значениях напряжения и силы токц пугем наб.тподения за инд,Iкатором фУнкuионирО-
вtlния (светодиодным индикатором, расположенным на передIей пшrели).

Результат проверки сtmтают положительным, если набrподается срабатывшrие светоДиоДного
индикатора.

8.3.3 КонтроJIь нчшичия всех сегмеЕтов дисплея проводят сразу после подачи на счетчик
номинального нaпряжения сличением инд{цируемого при этом теста дисплея с образцом,
приведенным в руководстве по экспJryатации счетчика.

8.3.4 Правильность работы счетного мехtlнизма проверяется по прирuшцению показаниЙ
счетного мехчшlизма поJIyIенным в процессе отработки счет.Iиком заданной мощности при
номинaльном напряжении и токе, рЕ!вIIом 40 А.

Результат проверки сllитiлют положительным, если приращение показшrиЙ на счетном
механизме н€lходится в предела(:

Wo(|- 0,01ft) < лIry .|то(|+ 0,01ft)

rде Wo - энергия, подaннм на счет.мк за время поверки, кВт,ч;

(8.1)
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fr - класс точности счетчика;
AW - прираrцение энергии, pacctlиTtlнHoe по формуле Al4/ : |Тэ - |/l, кВт,ч;
Wt -покаlзtlЕия счетного механизма в начале отработки заданной мощности, кВт,ч;

|Tz -показания счетного механизма в конце отработки заданной моlщIости, кВт,ч.

8.4 Проверка без тока нагрузкп (отсутствпя самохода)
8.4.1 Проверку проводят на повероlшой установке. К цепям нuшряженпя счетrIика прилitгtlют

напряжение, значение которого равно II5 % номинtlльного значения, при этом ток в токовьIх цепях
счетчика должен отсутствовать.

8.4.2 Контроль tIисла импуJьсов на испытательном вьD(оде вьшолЕяют при помощи повероч-
ной установки.

8.4.3 Счетчлtк считают вьцерхtlвшим проверку, если на испытательном вьD(оде счетчика не

внласт ни одlого импульса за время испьrгшtий А/, миIt, выtмсленное по формУле,
600.1 06lt: (8.2)

k.Unor.Ino*,

где Ё - постоянная счётчика, имп./(кВт,ч);
U"on- номинtlльное напряжение, В;
Ino*, - максимальньй ток, А.
8.5 Проверка стартового тока
8.5.1 Проверку стартового тока счетчика проводят при номинaпьном значеЕии н:шряженая и

cos Q : 1 (при измерении активной энергии). Нормировtlнные значения силы тока9 которые
соответствуют стартовому току дJIя каждого исполнения счет[Iиков, ука:}аны в таблице 3.

аблица 3 - Нормированные значеная тока
Класс точности счетIIика

l
гост зl8l9.2|-20т2

2

гост зI8|9.2|-2012
стаптовьй ток 0,0041о 0,005 1о

8.5.2 Результаты проверки призЕtlют положитеJIьными, если на испытательном вьD(оде счет!мка

появится хотя бы 1 имrryльс за время испытаний А/, мин, выtIисленное по формУле
1,2 . 6. l04

^'= b(J*J",
где ft- постояннtlя счёт.пrк4 имп./(кВт,ч);
U"or- Еоминальное нацряжение, В;
1" - стартовьй ток, А (в соответствии с таблицей 3).

(8.3 )

8.б ОпредеJIенпе основной отпосительной погрешности
8.6.1 Определение основной относительной погрешности счет.мков проводят на ycTtlнoBкe,

8.6.2 ЗначеЕие основной относительной погрешности dа в процентах дJtя счет.Iика опреДеJIяЮТ

по показ:шиям выЕIисJIитеJIя погрешности поверо.пrой установки, используя импульсы опТического

испытательного вьD(ода счетIика.
8.6.3 Значения напряжения, сиJш тока и коэффициента мощности, допускаемые преДелы ос-

новной относительной погрешности дJIя счетчиков кJIассов тоlIности l и 2 приведены в ТабЛИЦаХ 4 И

5.

8.6.4 Результаты проверки признtlют положительными, если значения погрешности, определен-
ные по п. 8.6.3, не превышчlют соответствующих допускаемьпr значений.



счетчиков кJIасса тоIIности нии активнои энеDгии

Номер
исп.

значение ипфопмативного паDапlетDа
.Щопускаемое значе-
ние погрешности, 0/о

Время измере-
ния, сСила тока

Напря-
жение

cos (р, тип
нагDчзки

1

Iro*"

U"on

+ 1,0 22 0,5 инд.
J 0-8 емк.
4

Io

0,5 инд.
+ 1,0 45 0,8 емк.

6 l
7

0,2 Io
0,5 инд.

+ 1,0 20
8 0-8 емк.
9

0,] Ia

+ 1,0
40l0 0.5 инд.

+ 1,5
l1 0.8 емк.
12 0,05 Ia t 1.5 80

Таблица 4 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительной погрешности счетчиков кJIасса тоIIности l при измерении tlктивной

Таблица 5 - Значения силы ток4 коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительной погоешности счетtIиков кJIасса точности 2 поп измеDении акгивнойпогDешности счетtIиков кJIасса точности п и и

Номер
исп.

Значение инфопмативного паDаI\.rетDа
.Щопускаемое значе-
ние погрешности, О/о

Время измере-
ния, сСила тока

Напря-
жение

cos (р, тип
НЧЛГDЧЗКИ

1

Ino*,

Uro,

l
+ 2,0 22 0,5 инд.

з 0.8 емк.
4

Io

0-5 инл.
+ 2,0 45 0.8 емк.

6 l
7

0,2 Ia
0.5 инд.

+ 2,0 20
8 0.8 емк,
9

0,] Ia
1 t 2.0

4010 0,5 инд. +? ý
1l 0,8 емк.
|2 0,05 IB 1 х2.5 80

8.7 Опредe.пенпе основпой абсолютной погрешпости часов
8.7.1 Проверку тоtIности хода часов проводят при номинаJIьном входIом нtшрлкении.
8.7.2 Подк-тпоtIить к счетчику персонzrльныrl компьютер по RS-485.
8.7.3 Провести синхронизацию компьютера с NTP сервером (натlример ntpl.vniiftri.ru). При по-

мощи програп,rмного обеспечеЕия KМeterTest Infotech> зчшисать дата/время в счетчик и не откJIючая

питtшие счетчика оставить его на 24 часов.
8.7.4 Через 24 часов провести синхронизаIдию компьютера с NTP сервером и при помопц{ про-

грtlп{много обеспечения <MeterTest Infotech) срaвнить показания часов счетчика и компьютера.
Счетчик считают вьцержчлвшим проверку, если рzвница показаний счетrIика и компьютера не

превышает l секунлы, что соответствует значению погрешности часов в пределах *0,5 с/сугки.

8.8 Проверка возможности счптыванпя информации по пнтерфейсу и подтверждение
соответствия программпого обеспечения счетчпка

Проверку возможности считывания информшIии со счетrIика по интерфейсу проводить путем
сtмтыкlная данньD( с помощью компьютера с устttновленной прогрЕlммой опроса и програпdмировшrая

счет.Iиков KMeterTest Infotech> и соответствующего адаптера интерфейса.
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fuя пpoBepror Horrepa версш r коЕгрJьЕоf, суммы ПО веобхолпrо подать ЕомвваJьяое вапря-
жеЕце пцтацпя Еа счетчик. Сигьваяяе яомера верии ПО п ковгрьной с}мiaы вспоJtrlясмого кода
црЕзвод{тъся с эrрsна GчgгqЕка в момеЕт под&tп питаяця. НлD!дrср, отбразrгся парамЕгр (1.0
lAEFD (где 1.0- помср верш ПО. l АЕF - коЕтрольfiаtx с},мма псIIоjlняемого кода CRCl6).

Рчзулътат проверкв возможЕостll сttllтывания информа.щ по DrЕтефсйсу и подвержденtlя со-
оrзетствця по стrтаgгся подФr(ятеJIьЕым, еслrt по,ltученвые rдеЕтЕфпкаqцощце даявые ПО соответ-
cTB},roT укапаflrlым в разделе (Програiдdцос обеспечеяие> Опи'сА'Jая 1й'i'а,

9 ОФОРIИПЕНИЕ РЕЗУJЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
9.1 Результаты цоверкц вЕосrт в црюкол. ркоrrен,щrемая фрма коmрго праведева в црпло-

хсЕшa А.
9.2 Полошrте.lьвые рсзуJътfrгы первичяоfi поверtоl формллоr запвсью в соответствующсм

разлеле фрмуляра" заверяпой отгцском пов€рrrcльЕого lФеЁма усвяовлеЕIrой фрraы.
Прr прведеш поверrо ва ааюматraзЕрванflой усгавовке с распечаткой резуJБтатов поверrG

рсшеЕItе о признаIlЕц пряго,IIЕоств счfiltи&а прдllимают Еа осЕовalЕци вЕзуашЕоm лрсr4отра на мо-
rrиTope установки EJrn pecrrerrдTrq прrокоrа пов€ркп, выдаliiой авюматвзирва.шой усгаяовкой.

счет.оrк шlомбЕруt(уг oтTEckoil цоверштеJъцого клей а устаяовпешой форrrы на опрлелеп-
вьD( для этою местах.

9.3 Полоlсrrc"ъяые рзlтьтаты период{ческой поверкп счет.ш<ов оформ.лкот заtп,lсью а соот-
в9тствующем раздеJIе формуляра по жслояпю вл&деJБца счетФrка, выдaцот саIlдетеIьство о поверке

устаtrовлевяой форrrы, гасят клеhdо црсдцущей поверки и пломбируют счfiчиI( с оттиском поверп-
т€львого клеЙма уста8овлеЕIrой фрмы Еа опр€дслевrrьD( д,ц ?того Mccтlж.

9,4 При отрlrчате.тьшл< рзу,lътата пов€рки формляIот и,звецевие о ЕепрtrгодtостЕ устаЕов-
леяной формы с укirзаЕЕем прriчиц. Клей].rо rr свllдетеrьство предцдуцей поверки гасят. В !аспорr
ввосrт з lись о Belтpllкr,IlEocтп с }тазааием прIlчиа.

Дцр€rтор
ООО <Ишфотек> с.А ьломатпв
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(рекомендуемое)

Форма протокола поверки

наименовalние орпlнизации. проводившей поверку

ПРоТокоЛ ПоВЕРки }ф от г.20

счётчик типа
Год выпуска
изготовитель
Прин4длежит
Наименовtlние докуIuента по поверке
Условия проведения поверки
Срелства поверки

номинtlльное напряжение
номинальньй ток

,Щата предьцущей поверки
Поверо.пrая ycTtlнoBкa типа

20_г., срок действия до 20 г., этапонньй счётчиктипа
Nq _, предназначен дIя поверки счёт.плков типа и кJIасса точности

при соотношении ocHoBHbD( относительньD( погрешностей эталонного и поверяемого счёт-
tIиков, не превышtlющих

Результаты поверки:
Внешний осмотр
Проверка электрической про.пrости изоJIяции
Опробование и проверка правильности работы счётного механизма индикатора фупкчиониро-

вания, испытательньD( вьD(одов
Проверка стартового тока
Проверка отсугствия сапdохода
Определение погрешности часов
Определение погрешности измереншi парап,rетров сети

зак.тпочение

На.руз*а О/о базового тока

Проверку провел
подпись имя, отчество, фамшlия
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лист рЕгистрАции измЕнЕниIi

Входя-
щий Ns
сопрово-
дительно-
го докум.
и дата


